
Corso di Laurea in Ingegneria Informatica
Prova di Algebra Lineare

16 settembre 2014

(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

A B C D E

1 n n n n n
2 n n n n n
3 n n n n n
4 n n n n n
5 n n n n n
6 n n n n n
7 n n n n n
8 n n n n n
9 n n n n n
10 n n n n n
11 n n n n n
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1. La matrice

 1 3 −1
0 2 0
−1 3 1


A: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 B: N.A.
C: è diagonalizzabile perché ha tre autovalori distinti D: non è diagonalizzabile perché
l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 1 E: è diagonalizzabile perché è autoag-
giunta

2. Relativamente all’operatore A(u) = u′′, da C∞ in sé,

A: −1 è un autovalore e {1, t} è una sua base spettrale B: N.A. C: −1 è un autovalore
e {sin t, cos t} è una sua base spettrale D: 1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base
spettrale E: 0 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base spettrale

3. La matrice associata a A(u) = u′, definito su 〈cos t , sin t〉 in sé, e alla base {cos t, sin t} è

A:

(
0 1
−1 0

)
B:

(
1 −1
1 0

)
C:

 0 −1
1 0
1 2

 D: {cos t, sin t} non è una base E:

N.A.

4. La (retta) bisettrice dell’angolo formato dalle semirette (1, 0, 0)+s(1, 2, 3) s ≥ 0, e (1, 0, 0)+
t(−6, 2,−4) t ≥ 0, è:

A: N.A. B: (1, 0, 0) + t(2, 2, 1) C: non esiste D: (1, 0, 0) + t(−2, 3, 1) E: (1, 0, 0) +
t(1, 3, 1)

5. I sottospazi X = 〈(1, 1, 2), (−1, 0, 1)〉 e Y = 〈(0, 1, 3), (1, 1, 1)〉 verificano

A: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(1, 1, 1)〉 B: N.A. C: dimX + Y = 4 e dimX ∩ Y = ∅ D:
X ⊂ Y E: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(0, 1, 3)〉

6. La retta per (1, 1, 1), perpendicolare a (1, 0, 1) + t(1, 2, 1) è:

A: N.A. B: non esiste C: (1, 1, 1) + t(2, 1,−0) D: (1, 1, 1) + t(−1,−1, 3) E: (1, 1, 1) +
t(−1, 1,−1)

7. L’inversa della matrice

 1 2 1
0 1 1
1 1 2

 è

A: 1
2

 2 2 1
−1 1 1

3 3 −1

 B: N.A. C: non esiste D: 1
2

 1 −3 1
1 1 −1
−1 1 1

 E: 1
3

 −2 1 0
1 1 −2
−3 0 1



8. La matrice

 1 −1 0
2 1 3
2 0 2


A: non è diagonalizzabile B: N.A. C: è diagonalizzabile su C ma non su R perché ha
tre autovalori distinti, non tutti reali D: è diagonalizzabile su R perché ha tre autovalo-
ri distinti, tutti reali E: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha
dimensione 2

9. La proiezione (in C3) di (1, i,−1) su 〈(2, i, 0), (i, 2, 1)〉 è

A: (30/31−i/2 , −1/3−14i/13 , −1/6+i/3) B: (31/30−i/6 , −1/3+14i/15 , −1/6+i/6)
C: non è definita D: N.A. E: (31/7− i/6 , −1/3− 14i/15 , −1/3− i/6)

10. Le dimensioni di nucleo e immagine dell’applicazione definita dalla matrice

 1 2 0 1
1 1 1 1
−1 −1 −1 1


sono
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A: N.A. B: 2, 3 C: 0, 4 D: 2, 2 E: 1, 3

11. L’insieme delle funzioni positive (o nulle) su [0, 1], con le consuete operazioni di somma e
multiplo scalare

A: non è uno spazio vettoriale B: N.A. C: è uno spazio normato D: è uno spazio
vettoriale su R E: è uno spazio vettoriale su C
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1. I sottospazi X = 〈(1, 1, 2), (−1, 0, 1)〉 e Y = 〈(0, 1, 3), (1, 1, 1)〉 verificano

A: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(1, 1, 1)〉 B: N.A. C: dimX + Y = 4 e dimX ∩ Y = ∅ D:
X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(0, 1, 3)〉 E: X ⊂ Y

2. Relativamente all’operatore A(u) = u′′, da C∞ in sé,

A: 1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base spettrale B: N.A. C: 0 è un autovalore
e {sin t, cos t} è una sua base spettrale D: −1 è un autovalore e {1, t} è una sua base
spettrale E: −1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base spettrale

3. La proiezione (in C3) di (1, i,−1) su 〈(2, i, 0), (i, 2, 1)〉 è

A: (30/31−i/2 , −1/3−14i/13 , −1/6+i/3) B: non è definita C: (31/30−i/6 , −1/3+
14i/15 , −1/6 + i/6) D: N.A. E: (31/7− i/6 , −1/3− 14i/15 , −1/3− i/6)

4. L’insieme delle funzioni positive (o nulle) su [0, 1], con le consuete operazioni di somma e
multiplo scalare

A: è uno spazio vettoriale su C B: non è uno spazio vettoriale C: è uno spazio vettoriale
su R D: è uno spazio normato E: N.A.

5. La matrice

 1 3 −1
0 2 0
−1 3 1


A: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 B: è
diagonalizzabile perché ha tre autovalori distinti C: N.A. D: non è diagonalizzabile
perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 1 E: è diagonalizzabile perché è
autoaggiunta

6. La (retta) bisettrice dell’angolo formato dalle semirette (1, 0, 0)+s(1, 2, 3) s ≥ 0, e (1, 0, 0)+
t(−6, 2,−4) t ≥ 0, è:

A: (1, 0, 0) + t(2, 2, 1) B: (1, 0, 0) + t(−2, 3, 1) C: N.A. D: non esiste E: (1, 0, 0) +
t(1, 3, 1)

7. L’inversa della matrice

 1 2 1
0 1 1
1 1 2

 è

A: 1
2

 1 −3 1
1 1 −1
−1 1 1

 B: 1
3

 −2 1 0
1 1 −2
−3 0 1

 C: N.A. D: 1
2

 2 2 1
−1 1 1

3 3 −1


E: non esiste

8. La matrice

 1 −1 0
2 1 3
2 0 2


A: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 B: è
diagonalizzabile su R perché ha tre autovalori distinti, tutti reali C: non è diagonalizzabile
D: N.A. E: è diagonalizzabile su C ma non su R perché ha tre autovalori distinti, non
tutti reali

9. Le dimensioni di nucleo e immagine dell’applicazione definita dalla matrice

 1 2 0 1
1 1 1 1
−1 −1 −1 1


sono

A: 2, 2 B: 2, 3 C: 1, 3 D: N.A. E: 0, 4
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10. La matrice associata a A(u) = u′, definito su 〈cos t , sin t〉 in sé, e alla base {cos t, sin t} è

A: {cos t, sin t} non è una base B:

(
0 1
−1 0

)
C: N.A. D:

(
1 −1
1 0

)
E:

 0 −1
1 0
1 2


11. La retta per (1, 1, 1), perpendicolare a (1, 0, 1) + t(1, 2, 1) è:

A: (1, 1, 1)+t(−1,−1, 3) B: non esiste C: (1, 1, 1)+t(−1, 1,−1) D: (1, 1, 1)+t(2, 1,−0)
E: N.A.
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1. La (retta) bisettrice dell’angolo formato dalle semirette (1, 0, 0)+s(1, 2, 3) s ≥ 0, e (1, 0, 0)+
t(−6, 2,−4) t ≥ 0, è:

A: non esiste B: (1, 0, 0) + t(1, 3, 1) C: (1, 0, 0) + t(−2, 3, 1) D: N.A. E: (1, 0, 0) +
t(2, 2, 1)

2. I sottospazi X = 〈(1, 1, 2), (−1, 0, 1)〉 e Y = 〈(0, 1, 3), (1, 1, 1)〉 verificano

A: N.A. B: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(0, 1, 3)〉 C: X ⊂ Y D: X + Y = R3 e
X ∩ Y = 〈(1, 1, 1)〉 E: dimX + Y = 4 e dimX ∩ Y = ∅

3. La matrice associata a A(u) = u′, definito su 〈cos t , sin t〉 in sé, e alla base {cos t, sin t} è

A:

(
0 1
−1 0

)
B:

 0 −1
1 0
1 2

 C: N.A. D: {cos t, sin t} non è una base E:

(
1 −1
1 0

)

4. La matrice

 1 −1 0
2 1 3
2 0 2


A: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 B: è
diagonalizzabile su R perché ha tre autovalori distinti, tutti reali C: N.A. D: è diago-
nalizzabile su C ma non su R perché ha tre autovalori distinti, non tutti reali E: non è
diagonalizzabile

5. L’inversa della matrice

 1 2 1
0 1 1
1 1 2

 è

A: 1
2

 2 2 1
−1 1 1

3 3 −1

 B: non esiste C: N.A. D: 1
3

 −2 1 0
1 1 −2
−3 0 1

 E: 1
2

 1 −3 1
1 1 −1
−1 1 1


6. L’insieme delle funzioni positive (o nulle) su [0, 1], con le consuete operazioni di somma e

multiplo scalare

A: è uno spazio normato B: non è uno spazio vettoriale C: è uno spazio vettoriale su C
D: è uno spazio vettoriale su R E: N.A.

7. La matrice

 1 3 −1
0 2 0
−1 3 1


A: non è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 1 B:
N.A. C: è diagonalizzabile perché è autoaggiunta D: è diagonalizzabile perché l’autospa-
zio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 E: è diagonalizzabile perché ha tre autovalori
distinti

8. Relativamente all’operatore A(u) = u′′, da C∞ in sé,

A: −1 è un autovalore e {1, t} è una sua base spettrale B: N.A. C: 0 è un autovalore e
{sin t, cos t} è una sua base spettrale D: 1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base
spettrale E: −1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base spettrale

9. La proiezione (in C3) di (1, i,−1) su 〈(2, i, 0), (i, 2, 1)〉 è

A: non è definita B: (31/30− i/6 , −1/3 + 14i/15 , −1/6 + i/6) C: (31/7− i/6 , −1/3−
14i/15 , −1/3− i/6) D: N.A. E: (30/31− i/2 , −1/3− 14i/13 , −1/6 + i/3)
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10. Le dimensioni di nucleo e immagine dell’applicazione definita dalla matrice

 1 2 0 1
1 1 1 1
−1 −1 −1 1


sono

A: N.A. B: 2, 3 C: 1, 3 D: 2, 2 E: 0, 4

11. La retta per (1, 1, 1), perpendicolare a (1, 0, 1) + t(1, 2, 1) è:

A: (1, 1, 1)+t(2, 1,−0) B: (1, 1, 1)+t(−1, 1,−1) C: non esiste D: (1, 1, 1)+t(−1,−1, 3)
E: N.A.
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1. La proiezione (in C3) di (1, i,−1) su 〈(2, i, 0), (i, 2, 1)〉 è

A: (31/30 − i/6 , −1/3 + 14i/15 , −1/6 + i/6) B: N.A. C: (30/31 − i/2 , −1/3 −
14i/13 , −1/6 + i/3) D: (31/7− i/6 , −1/3− 14i/15 , −1/3− i/6) E: non è definita

2. L’insieme delle funzioni positive (o nulle) su [0, 1], con le consuete operazioni di somma e
multiplo scalare

A: è uno spazio vettoriale su C B: è uno spazio vettoriale su R C: non è uno spazio
vettoriale D: è uno spazio normato E: N.A.

3. Relativamente all’operatore A(u) = u′′, da C∞ in sé,

A: −1 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base spettrale B: 1 è un autovalore e
{sin t, cos t} è una sua base spettrale C: 0 è un autovalore e {sin t, cos t} è una sua base
spettrale D: N.A. E: −1 è un autovalore e {1, t} è una sua base spettrale

4. La matrice associata a A(u) = u′, definito su 〈cos t , sin t〉 in sé, e alla base {cos t, sin t} è

A: N.A. B:

 0 −1
1 0
1 2

 C:

(
1 −1
1 0

)
D: {cos t, sin t} non è una base E:

(
0 1
−1 0

)

5. La matrice

 1 −1 0
2 1 3
2 0 2


A: è diagonalizzabile su R perché ha tre autovalori distinti, tutti reali B: N.A. C: non
è diagonalizzabile D: è diagonalizzabile su C ma non su R perché ha tre autovalori di-
stinti, non tutti reali E: è diagonalizzabile perché l’autospazio dell’autovalore doppio ha
dimensione 2

6. Le dimensioni di nucleo e immagine dell’applicazione definita dalla matrice

 1 2 0 1
1 1 1 1
−1 −1 −1 1


sono

A: N.A. B: 2, 3 C: 0, 4 D: 2, 2 E: 1, 3

7. La (retta) bisettrice dell’angolo formato dalle semirette (1, 0, 0)+s(1, 2, 3) s ≥ 0, e (1, 0, 0)+
t(−6, 2,−4) t ≥ 0, è:

A: (1, 0, 0) + t(1, 3, 1) B: non esiste C: (1, 0, 0) + t(−2, 3, 1) D: (1, 0, 0) + t(2, 2, 1) E:
N.A.

8. I sottospazi X = 〈(1, 1, 2), (−1, 0, 1)〉 e Y = 〈(0, 1, 3), (1, 1, 1)〉 verificano

A: dimX + Y = 4 e dimX ∩ Y = ∅ B: X ⊂ Y C: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(1, 1, 1)〉
D: X + Y = R3 e X ∩ Y = 〈(0, 1, 3)〉 E: N.A.

9. La matrice

 1 3 −1
0 2 0
−1 3 1


A: è diagonalizzabile perché ha tre autovalori distinti B: non è diagonalizzabile perché l’au-
tospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 1 C: N.A. D: è diagonalizzabile perché
l’autospazio dell’autovalore doppio ha dimensione 2 E: è diagonalizzabile perché è autoag-
giunta

10. L’inversa della matrice

 1 2 1
0 1 1
1 1 2

 è
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A: 1
2

 1 −3 1
1 1 −1
−1 1 1

 B: N.A. C: non esiste D: 1
3

 −2 1 0
1 1 −2
−3 0 1

 E: 1
2

 2 2 1
−1 1 1

3 3 −1


11. La retta per (1, 1, 1), perpendicolare a (1, 0, 1) + t(1, 2, 1) è:

A: (1, 1, 1) + t(2, 1,−0) B: N.A. C: non esiste D: (1, 1, 1) + t(−1, 1,−1) E: (1, 1, 1) +
t(−1,−1, 3)
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A B C D E

1 ~ n n n n
2 n n ~ n n
3 ~ n n n n
4 n n n ~ n
5 n n n n ~
6 n n n n ~
7 n n n ~ n
8 n n ~ n n
9 n ~ n n n
10 n n n n ~
11 ~ n n n n
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A B C D E

1 n n n ~ n
2 n n n n ~
3 n n ~ n n
4 n ~ n n n
5 ~ n n n n
6 n ~ n n n
7 ~ n n n n
8 n n n n ~
9 n n ~ n n
10 n ~ n n n
11 n n ~ n n
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A B C D E

1 n n ~ n n
2 n ~ n n n
3 ~ n n n n
4 n n n ~ n
5 n n n n ~
6 n ~ n n n
7 n n n ~ n
8 n n n n ~
9 n ~ n n n
10 n n ~ n n
11 n ~ n n n
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A B C D E

1 ~ n n n n
2 n n ~ n n
3 ~ n n n n
4 n n n n ~
5 n n n ~ n
6 n n n n ~
7 n n ~ n n
8 n n n ~ n
9 n n n ~ n
10 ~ n n n n
11 n n n ~ n
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